Név, felvételi azonosité, Neptun-kéd:

V1 pont(45):

Csak felvételi vizsga: |:| csak zarévizsga: l:‘ koz0s vizsga: l:‘

Kozos alapképzéses zardvizsga — mesterképzés felvételi vizsga

Villamosmérnoki szak
BME Villamosmérnoki és Informatikai Kar

2013. januar 3.
MEGOLDASOK

A dolgozat minden lapjara, a kerettel jelolt részre irja fel nevét, valamint felvételi azonositéjat, zardvizsga esetén
Neptun-kédjat!

A fenti tablazat megfelel6 kockdjaban jelolje X-szel, hogy csak felvételi vizsgat, csak zdrdvizsgat, vagy kozos felvételi
és zardvizsgat kivan tenni!

A feladatok megoldasdhoz csak papir, frészer, zsebszdmologép hasznalata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunikacié tiltott. A megoldasra fordithat6 id6: 120 perc. A feladatok utdn azok pontszamat is feltiintettiik.

A megoldasokat a feladatlapra irja ra, illetve ott jelolje. Teszt jellegli kérdések esetén elegendd a kivalasztott valasz
betiijelének bekarikazasa. Kiegészitendd kérdések esetén, kérjik, adjon vilagos, egyértelmii valaszt. Ha egy valaszon
javitani kivan, teszt jellegii kérdések esetén irja le az 1j betiijelet, egyébként javitasa legyen egyértelmii.

A feladatlapra irt informaciok koziil csak az eredményeket vessziik figyelembe. Az dttekinthetetlen vélaszokat nem
értékeljiik.

A vizsga végeztével mindenképpen be kell adnia dolgozatat. Kérjiik, hogy a dolgozathoz més lapokat ne mellékeljen.

Felhivjuk figyelmét, hogy illegalis segédeszkoz felhasznalasa esetén a feliigyel6 kollegak a vizsgdbdl kizarjak, ennek
kovetkeztében felvételi vizsgaja, illetve zardvizsgaja sikertelen lesz, amelynek letételét csak a kovetkezd felvételi, illetve
zarévizsga-idészakban kisérelheti meg Gjbdl.

Szakiranyvalasztas
(Csak felvételi vizsga esetén kell kitolteni)

Kérem, az alabbi tdblazatban jelolje meg, mely szakirdnyon kivdnja tanulményait folytatni. A tdblazatban a
szakirdny neve mellett szdmmal jelolje a sorrendet: 1-es szam az elsé helyen kivalasztott szakiranyhoz, 2-es a méasodik
helyen kivalasztotthoz tartozik stb. Nem kell az 6sszes szakirdany mellé szamot irni, de legalabb egy szakiranyt jel6ljon
meg. Egy sorszam csak egyszer szerepeljen.

szakirdny neve gondozo6 tanszék | sorrend
Beagyazott informaciés rendszerek szakirany MIT
Elektronikai technolégia és mindségbiztositas szakirdny ETT
Infokommunikacids rendszerek szakirany TMIT
Irdnyitd és robotrendszerek szakirdny IIT
Médiatechnolégidk és -kommunikacié szakirany HIT
Mikro- és nanoelektronika szakirany EET
Szamitogép alapu rendszerek szakirany AAIT
Szélessavu és vezeték nélkiili kommunikacié szakirdany SZHVT
Ujgeneraciés halézatok szakirdny HIT
Villamos gépek és hajtdsok szakirdny VET
Villamosenergia-rendszerek szakirany VET
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Név, felvételi azonosito, Neptun-kdd:

M pont(15):

1. Az 57 és S, sikok egyenlete a kovetkezo:

S1: z—y+z=-3,
So: 2x4+y+z=1.

(i) Adja meg az a, b és c valés szdmokat gy, hogy a 4x + ay + bz = ¢ egyenlet az Sy sikkal pdrhuzamos
és az origbn dtmend sik egyenlete legyen!

Megoldds: a = —4,b=4,¢=0 pont(1):

(ii) Adja meg az Sy és Sy sikok metszésvonaldra es6 azon pont koordindtdit, melynek elsé koordindtaja 2.

Megoldds: (2,1, —4) pont(1):

(iii) Adja meg az Ss sfk egy olyan normalvektorat, melynek mdsodik koordindtdja —4.

Megoldds: (—8, —4,—4) pont(1):

2. Az aldbbi sorok koziil melyik konvergens és melyik nem?

o= In(1+2) -
(i) nz::l — Megoldds: igen pont(1):
(ii) Z etz Megoldds: igen pont(1):
n=1
1
(] - = s :
(iii) ;n n(l+ n) Megoldds: nem pont(1)
(o)
(iv) e " Megoldds: igen pont(1):
n=1

3. Mi az 0Osszegfliggvénye az alabbi sornak ott, ahol konvergens?

1
4n £a. .
E x Megoldds: T pont(1):

n=0

et —1

4. Legyen f(x)= az origén kiviil és f(0) = 1.

(i) Derivalhaté-e f az origéban, és ha igen, hanyszor?

Megoldds: Igen, akarhdnyszor

pont(1):

(i) Ha létezik, mennyi az f”(0) ?

1
Megoldds: 3

pont(1):
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5. Fejtse Taylor-sorba az aldbbi fliggvényeket az x = 0 koril!

(i) sinz?
) 29 15 g2l
Megoldds: 2 — 37 + T pont(1):
(i) In(e + z?)
, 22zt 2% 28
Megoldds: 1+ 22t 3s T 1 pont(1): D
6. Fejtse Taylor-sorba az f(x) = — fliggvényt az x = 2 korul!
x
1 z-2 —2)? — 9y
Megoldds: 3~ i 1 (@ 3 y_ @ 16 ) £... pont(1):
7. Legyen f(z,y) = 23 + y* + 62 — Ty.
(i) Hatédrozza meg f gradiensét!
Megoldds: (322 + 6,4y> —17)
pont(1):

(i)

Hatérozza meg f-nek az e = (3,4) irdnytd irdnymenti derivéltjat a P = (1,1) pontban!

Megoldds: 3

pont(1):
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Név, felvételi azonosito, Neptun-kdd:

J pont(15):

1. Az aldbbi fogyasztét u(t) = 325,27 sin(314,16-t)V véltakozé fesziiltség tépldlja. Tudjuk, hogy R = 10 ,
L =0,15H és C = 58 uF. Mekkora a fogyaszté teljesitménytényezdje (cos p)?

N ::: L
<
u ' C
R —‘7
a) cosp = 0,9 (kapacitiv) b) cosp = 0,707 (induktiv) ¢) cosp = 0,9 (induktiv)
d) cosp = 0,707 (kapacitiv) e)cosp=1
Megoldds: c) pont(1):

2. Egy 231/12 V fesziiltség attételli, 480 VA névleges teljesitményi, egyfazisu transzformétor szekunder tekercsét
rovidre zdrjuk, a primer oldaldra U; = 3,5V (effektiv) nagysdgi, 50 Hz-es valtakoz6 fesziiltséget kapcsolunk. A
rovidzarban foly6 dram (I3) effektiv értéke 20 A. Mekkora a rovidzarasi fesziiltségnek a névleges fesziiltséghez
viszonyitott szdzalékos értéke (drop, €)?

Uy /Uy = 231/12V
S, = 480 VA
Uy =35V
I, =20A
a) e =2% b) e = 3% c) e =4% d) e=5% e) e =6%
Megoldds: b) pont(1):

3. Egy delta-kapcsoldsu, haromfazisu villamos motor csatlakozéasi pontjan a vonali fesziiltségek komplex effektiv
értékei: Uy, = 400-€739°) Upe = 4007997 U,, = 400 - i 150° [V], a hilézatbdl felvett dram pozitiv sor-
rendfi 6sszetevjének komplex effektiv értéke: I = 10-e7739°. Szamitsa ki a motor hdromfazisi hatdsos tel-
jesitményfelvételét!

a) P2 =346 kW  b) P3F =4 kW c) P3F =6 kW d) P?F =693 kW e) P3F =12 kW
Megoldds: c) pont(1):
4. Egészitse ki a mV, Q, uF, ... mértékegységrendszert az dram és az idd koherens mértékegységével!
a) A, ns b) mA, ms c) kA, s d) mA, ps e) A, us
Megoldds: d) pont(1):
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5. Egy szinuszosan véltozo fesziiltségjel idéfiggvénye u(t) = 5V - cos(wt — 2,6), amely kifejezésben a korfrekvencia
értéke w = 20krad/s, az id6 pedig milliszekundumban helyettesitendd. Adja meg a fesziiltségjel komplex effektiv
értékét! (Megjegyzés: a cos(wt) fazorjanak szogét tekintjiik 0-nak.)

a) (—3,0296 — 51,8226) V b) 5e/(~26-7/2)y c) 3,5355V
d) (—4,2844 — j2,5775)V e) (—2,1365 + j5,0023) V
Megoldas: a) pont(1):

6. Egy soros R-L-C kor dramanak komplex amplitidéja (fazorja) I = 15mA - 739" Adja meg az Uy, tekercsfesziiltség
komplex amplitudéjanak fazisszogét, ha a tekercsen a fesziiltség referenciairdnya megegyezik az aramévall

a) 30° b) —60° c) 120° d) 0° e) 90°

Megoldds: c) pont(1):

7. Egy R = 200Q-os ellendllds draménak idéfiiggvénye: i(t) = [30 + 40 cos(wt — 30°) 4 10 cos(3wt)] mA. Szamitsa
ki az ellenéllds hatdsos teljesitményét!

a) 18W b) 0,35 W c) 175 mW d) 425 W e) 900 pW

Megoldds: b) pont(1):

8. Allapftsa meg az X (jw) = spektrum jel sdvszélességét az amplitiddspektruma alapjan, ha a maximum

5
jw+2
15%-dnal kisebb amplitiddsiirtiség mdr elhanyagolhatd!

a) Aw, =2 b) Aw, = 13,18 ¢) Aw, = 19,90 d) Aw, =0,75 e) Aw, = 4,32

Megoldds: b) pont(1):

9. Hatérozza meg a h(t) = 25(t) — 3¢(t)e~"5t impulzusvalaszi, folytonos idejii rendszer H (s) atviteli fiiggvényét!

) 3 3 25 -2
a) 0 b) 2 — —e~ 05 c) 2+ 0E d) i 05 e) Nem lehet, mert a
s+0, 5 575 s+0, rendszer nem kauzalis.
Megoldds: d) pont(1):
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J

Név, felvételi azonosito, Neptun-kdd:

1-3
10. Minimalfazisi-e az a rendszer, amelynek atviteli fiiggvénye H(s) = Tr 58 ? Vegye figyelembe az indoklast is!
s
a) Igen, mert zérusa pozitiv. b) Nem, mert pélusa pozitiv. ¢) Igen, mert pélusa negativ.
d) Nem, mert nincs zérusa. e) Nem, mert zérusa pozitiv.
Megoldds: e) pont(1):
11. Egy diszkrét idejli rendszer rendszeregyenlete: y[k] = 0,7y[k — 1] 4+ 2u[k — 1]. Hatérozza meg a rendszer impul-
zusvélaszdnak értékét a k = 2 iitemre!
a) 0 b) 2,1 c) 1 d) 1,4 e) 0,7
Megoldds: d) pont(1):
12. Egy diszkrét idejii késleltet6 v[k] kimeneti jelének Fourier-transzforméltja V/ (ej 19). Adja meg a késlelteté beme-
neti jelének Fourier-transzformaltjét!
a) V (e/("=D) b) z-V (el?) ¢) nem létezik d) V (e70+D) e) e’V (&)
Megoldds: €) pont(1):
3
13. Egy diszkrét idejii rendszer atviteli fliggvénye H(z) = —. Adja meg a faziskarakterisztikdjdt!
z
a) p(¥) = —2¢ b) p(¥) = cos(2¢) c¢) p(¥) =arctg(2) d) (W) = —259 e) p() =2¢
Megoldds: a) pont(1):
14. Egy folytonos idejl jel savkorlatja 2 = 15%. Legfeljebb mekkora periddusidével mintavételezhetjiik a jelet,
hogy az a mintdkbdl még rekonstrualhatoé legyen?
a) 4,7746 ms b) nincs ilyen véges érték c) 2,3873 ms d) 0,4189 ms e) 0,2094 ms
Megoldds: €) pont(1):
15. Hatédrozza meg a Ho(s) = 1/(s + 1) dtviteli fliggvényi, folytonos idejii rendszer diszkrét idejii szimuldtoranak

atviteli fiiggvényét a bilinedris transzformacié segitségével, T = 0,1 mintavételi periédusidé és p = 2 pa-
raméterérték mellett!

1 -1 -1 1
a) b) : c) - d) nem létezik e) Sk
z+1 z+1 3z+5 21z —19
Megoldds: e) pont(1):
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kaod:

D pont(5):

1. Adja meg annak a négy bemenetii (4,B,C,D), egy kimenetli (F') kombindciés hélézatnak az igazsdgtéblazatat,
amelynek kimenete 0, ha legaldbb harom bemenete 1 értékli vagy a D bemenete nem egyezik meg a C' bemenettel,
amikor az A bemenet megegyezik B bemenettel. A tablazat felirdsakor vegye figyelembe, hogy a bemeneten azok
a kombindcidk nem fordulhatnak eld, ahol az 6sszes bemenet azonos értékii.

Megoldds:
L A[B[C[D]F]
0 0 0 0 -
0 0 0 1 0
0 0 1 0 0
0 0 1 1 1
0 1 0 0 1
0 1 0 1 1
0 1 1 0 1
0 1 1 1 0
1 0 0 0 1
1 0 0 1 1
1 0 1 0 1
1 0 1 1 0
1 1 0 0 1
1 1 0 1 0
1 1 1 0 0
1 1 1 1 -
pont(1):
01
, LM
2. Allapotgrafjaval adott az alabbi LM flip-flop. Adja meg az LM 10 o1
flip-flop allapottablajat! 11 ° ’ 1
Milyen modell szerint miikodik az LM flipflop? Indokolja a
véalaszét!
00
Megoldds:
[ y\ LM 00 01 11 10
0 0 0
1 1 0
Moore-modell, mert Z = F(y).
pont(2):
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3. Jelolje meg, hogy az aldbbi hazardok koziil melyek fordulhatnak el és melyek nem egy szinkron sorrendi

hélézatban!
a) Rendszer hazédrd igen — nem
b) Dinamikus hazdrd igen — nem
c) Funkciondlis hazard igen — nem
d) Lényeges hazard igen — nem

pont(1):

4. A mellékelt 4 bites bindris teljes Gsszeadd és minimélis kiegészité hdldzat felhasznalasdval tervezzen olyan arit-
metikai egységet, amely egy V vezérlgjeltdl fiiggéen az aldbbi miiveletet végzi el az X (r3,x2,21,29) bemenetre
kapcsolt elgjel nélkiili binaris szamon:

V =0esetén Z = 4X,
V =1esetén Z = 5X.

Az eredményt Z(z7,...,2z0) 8 bites, kettes komplemens dbrdzolds szabdlyai szerint képezze. (xzq és zp jelenti a
legkisebb helyértéket)

A rajzon egyértelmiien jelolje a be- és kimeneteket, ne feledkezzen el az Gsszes bemenet megfelelé bekotésérél!

VI 0 A2 5ol

0—1 A3

51— 73
X0—{B0 22[>Z%4
X1—{Bl 234
X2 —{ B2

x3 —{ B3 Cout — Z6

00— 77

pont(1):

10
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kaod:

E pont(5):

1. Adott az aldbbi tranzisztoros kapcsolds:

O U =+12V
R
1 C
10k 13k ®
0 @ ” O u.
K A tranzisztorok bézis-emitter
|—| | atmenetének nyitéfesziiltsége:
. A Upgo = 0,6 V
2 A tranzisztorok Aramerdsitési
10k tényezbje: 8 = B = oo
O ’ 0
R, @ | _L
10k
— RE
U =-12V
2

(i) Mekkora legyen az R ellendllds értéke ahhoz, hogy a munkaponti Igg; emitterdram értéke 1 mA legyen?

a) 12kQ b) 18,8k c) 1,4k d) 11,4k e) 5k

Megoldds: d) pont(1):

(i) Mekkora a Ty tranzisztor Ucgoe kollektor-emitter munkaponti fesziiltsége, ha Iggy = 1 mA ?

a) 5,65V b) 11,3V c) 10,7V d) 53V e) 34V £) 24V

Megoldas: d) pont(1):

(iii) Mekkora az Ui /U, fesziiltségerdsités kozépfrekvencids értéke (Ur =26 mV)?

a) 25 b) —25 c) —50 d) 50
e) 100 £) —100 g) 18,1 h) —18,1
Megoldds: c) pont(1):

11
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2. Adott az aldbbi dramkor:

Az idedlis miveleti erésiték karakterisztikaja:
U
A Ly
-12v U,.-U)

R1 = R2 = RO = 101{97 CU =10nF

(i) Milyen a kimendjel idéfiiggvénye?

a) b) c) d) e) f)
U, U U, U, U, U,
+6V +1“2v +12V +12v +6V 6V
6V ' -12v 0 0 i ' 12v ' v ' 6V ‘ v
Megoldds: b) pont(1):

(i) Mekkora a periodikus kimenéjel frekvencigja?

a) 2,5 kHz b) 2,5 krad/s c) 5 kHz d) 5 krad/s e) 5 MHz f) 5 Mrad/s

Megoldds: a) pont(1):

12
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kaod:

MT pont(5):

Z
1. Egy impedanciamérés soran a keresett induktivitas értéke igy fejezheto ki: L = L Az impedancia abszolit
wsin @
AlZ
értéke mérésének relativ hibdja ||Z | = 0,1%, a fdzismérés abszolit hibdja Ay = 0,01 rad, a frekvencidt pontosan
ismerjiik. Az impedancia fazisa ¢ = 1,44 rad. Adja meg az induktivitds mérésének relativ hibdjat, a legrosszabb
esetben!
a) 0,1 % b) 0,2 % c) 0,23 % d) 0,11 %
Megoldds: c) pont(1):

2. Egy digitalis multiméterrel Upax = 2V méréshatarban U = 1,25V egyenfesziiltséget mériink. Ebben a bedllitas-
ban a miszer adatlapja szerint a mért értékre vonatkozé relativ hiba hy = 0,05%, a végértékre vonatkozo relativ
hiba pedig ho = 0,02%. A kvantdldsi hibdt elhanyagoljuk. Legrosszabb esetben mekkora a fesziiltségmérés relativ
hibaja?

a) 0,1 % b) 0,082 % c) 0,07 % d) 0,0625 %

Megoldds: b) pont(1):

3. Egy U, = 0,775V effektiv értéki, f = 1kHz frekvencidju haromszogjelet a 0...1MHz frekvenciaintervallumba
es6 fehér zaj terhel, a jel-zaj viszony SNR = 10dB. A zajjal terhelt jelet egy R = 6002 értékii ellendllasra
vezetjlik. Adja meg az ellendllason disszipalodé teljesitményt!

a) 1,1mW b) 1,01 mW c) 1,73mW d) 1,07mW

Megoldas: a) pont(1):

4. Az 50Hz névleges frekvencidju héalézat tényleges frekvencidjat mérjiik, allandé kapuideji atlagperiédusidd-
mérével. A miiszer a frekvencidt reciprokképzéssel maga szdmitja ki, ennek a miiveletnek a hibajat elhanya-
golhatjuk. A miszer drajele fy = 100kHz frekvencidjui, hibdja elhanyagolhat6. Legaldbb mekkora mérési idot
kell vélasztani, hogy a frekvenciamérés hibdja legfeljebb A f = 10 mHz legyen?

a) 5 msec b) 10 msec ¢) 20 msec d) 50 msec

Megoldds: d) pont(1):

5. Egy impedancia soros RC helyettesitéképének elemei 50 Hz frekvencian a koévetkezék: R = 5Q, C' = —20 uF.
Mire kovetkeztethetiink a mérési eredménybél, az aldbbiak koziil?

a) az impedancia aktiv b) az impedancia kapacitiv
¢) az impedancia induktiv d) a jésagi tényezd negativ
Megoldds: c) pont(1):

13



